

# АХА

ЭХЭ ПАЙХАН НЬУТАГАА, АГЛАГ ҮНДЭР АХАЯА ХҮГЖӨӨЛӨГ

Газета издается  
с 13 июля 1944 г.7 марта 2014 г.,  
№ 9 (8732)

## Весна началась со спортивного выходного

В первый весенний день 1 марта в спортивном зале районного центра прошел традиционный розыгрыш Кубка «Женщины Оки» по волейболу.

Двенадцатый год подряд женщины-руководители Окинского района выступают учредителями Кубка. На церемонии торжественного открытия соревнования с приветственной речью и поздравлениями выступили заместитель Руководителя администрации района - председатель Комитета строительства, имущества и земельных отношений Анатолий Ринчинов, заместитель Руководителя администрации района - председатель Комитета по социальной политике Людмила Наханцакова, начальник Финансового управления Мария Иванова, начальник Управления образования Туяна Пронтеева, начальник Управления культуры Дарима Литвинцева, председатель Территориальной избирательной комиссии Алевтина Бутуханова.

В этом году в розыгрыше Кубка приняло участие рекордное количество сборных команд - 14.

С самого утра после жеребьевки команды начали играть в подгруппах. К вечеру определились победители подгрупп: группа А - «ОСОШ», группа Б - «ДЮСШ», группа В - «СП «Сойотское - 1». Хотелось бы отметить, что в группе В команда «ДЮСШ» (учащиеся ОСОШ) обыграла команду «федералов», что стало сенсацией.

Прошлогодняя обладательница переходящего Кубка команда «СП «Сойотское - 1» не смогла переломить ход матча с «ОСОШ» (счет игры 1:2) и в итоге заняла лишь III место. А за победу боролись две команды школьников «ДЮСШ» и «ОСОШ». В двух партиях фортуна улыбнулась команде «ОСОШ». «ДЮСШ» - на втором месте.

На церемонии награждения командам были вручены Кубок, дипломы I, II, III степеней и денежные призы 4500, 4000, 3500 рублей соответственно.

По итогам решения судейской коллегии специальным призом «За волю к победе» и денежной премией 1050 рублей награждена сборная команда Управления образова-



ния. В номинациях награждены:

«Лучший игрок» - Баярма Сыренова, «Лучшая нападающая» - Валентина Ринчинова, «Лучшая связующая» - Тасисия Будаева, «Лучший защитник» - Айлана Дамшаева, «Ветеран спорта» - Мира Хумаева, «За верность спорту» - Жаргалма Гомбоева, «За единую спортивную форму» - ГБУЗ «Окинская ЦРБ».

Ольга Бартаева.

### Благодарность

Организаторы выражают огромную благодарность женщинам-руководителям, которые внесли спонсорские взносы на благо развития массового спорта и приняли активное участие в проведении соревнований:

Людмиле Наханцаковой, Жаргалме Ошоровой, Энгельсине Гармаевой, Мариш Ивановой, Туяне Пронтеевой, Дариме Литвинцевой, АLINE Бакишахановой, Баярме Бакишахановой, Зое Самаевой, Руслане Жамбаловой, Саяне Хайдаковой, Светлане Балдановой, Доре Пежемской, Дине Дугаровой, Татьяне Мандалуевой, Ларисе Марзаевой, Ольге Галсановой, Надежде Сымбеловой, Ирине Гомбоевой, Оюне Пронтеевой, Ульяне Бамбалаевой, Дине Цыбиковой, Алевтине Бутухановой, Туяне Дамшаевой, Наталье Самбаевой, Ульяне Гармаевой, Туяне Самбяловой, Баирме Лыгденовой, Туяне Ошоровой, Мариш Гомбоевой, Александре Шубиной, Сэсэгме Самаевой, Сосор Данзановой, Валентине Давыдовой, Баирме Гергеновой.

С праздником весны, дорогие женщины!

### САМЫМ МИЛЫМ И ПРЕКРАСНЫМ

Дорогие женщины!

От имени администрации муниципального образования «Окинский район» и от себя лично сердечно поздравляю вас с самым замечательным весенним праздником – Международным женским днем!

Этот первый весенний праздник недавно посвящен женщинам - заботливым мамам, любящим женам, нежным невестам. Именно с вами связаны вечные, необходимые каждому жизненные ценности: дом, семья, тепло родного очага. Вы окружаете близких людей любовью и вниманием, несмотря на многочисленные заботы, связанные с работой и семьей. Вы с давних времен являетесь примерными хранительницами семейного очага, дарите самые лучшие чувства своим детям, передаете им вечные духовные значения, активно участвуете в жизни нашего района, успешно реализуете свои деловые качества.

Стремясь к активному участию в жизни района, представительницы прекрасной половины Окинского района не теряют женственности, привлекательности и обаяния, оставаясь источником вечных человеческих ценностей и неся в жизнь мир, гармонию и красоту. Особую дань уважения мы отдаем Вам, женщинам старшего поколения - ветеранам войны и труда, преклоняясь перед Вашей героической судьбой.

Мы любим и ценим вас за доброту и нежность, мудрость и терпение, за то, что украшаете жизнь, делаете ее яркой и многогранной. Ваша забота и любовь, ласковый взгляд, теплое слово вдохновляют нас – мужчин - на хорошие дела, мужественные поступки, новые решения и плодотворную работу.

В этот прекрасный праздник от всей души желаю вам весеннего очарования и творческого вдохновения, молодости и красоты, внимания и любви родных и близких, благополучия и счастья. Пусть уют и благополучие царят в ваших домах, а в ваших семьях торжествуют мир и согласие.

Будьте любимы и счастливы!

Б.Д. Балданов,  
Глава, Руководитель  
администрации муниципального  
образования «Окинский район».

| В районной администрации

## Март богат событиями

**Очередное общерайонное планерное совещание провела заместитель Руководителя администрации – председатель Комитета по социальной политике Людмила Наханцакова. В нем приняли участие руководители структурных подразделений администрации, учреждений и главы сельских поселений.**

На совещании подвели итоги волейбольного первенства «Женщины Оки», приуроченного Международному женскому дню. Как отметила Людмила Гармаевна, условия и порядок проведения первенства в будущем будут пересмотрены. «К соревнованиям нужно подходить систематически, необходимы планомерные тренировки. Благо, практически во всех селах созданы условия для них. Мы должны готовиться и к другим не менее важным спортивным состязаниям регионального значения, ведь впереди участие в летних сельских играх, спартакиадах муниципальных служащих, работников финансовых органов республики и многое другое», - сказала она.

### Ожидаемые мероприятия

На планерном совещании прошло обсуждение предстоящих мероприятий. Идет подготовка к районному спортивному форуму, в котором примет участие руководитель Республиканского агентства по физической культуре и спорту Владислав Бумбошкин. Программой форума предусмотрены выставка спортивных достижений наших земляков, заседание по обсуждению развития спорта в районе и т.д.

Кроме того, нас ожидают итоговое совещание работников культуры и открытие Года культуры, намеченные на 18 марта.

Предстоит заседание районной комиссии по профилактике правонарушений с участием заместителя Руководителя Администрации Главы Бурятии и Правительства Бурятии Петра Мордовского, которое состоится 20 марта. На заседании будет рассмотрен вопрос о первоочередных мерах по стабилизации криминогенной обстановки в районе.

А 21 марта в районе пройдет выездное заседание Координационного Совета при Главе Республики Бурятия по пограничным вопросам.

Далее руководители учреждений бюджетной сферы поочередно озвучили итоги мероприятий прошедшей недели, а также поделились с ближайшими планами и перспективами.

Начальник Управления культуры Дарима Литвинцева сообщила, что в минувшую пятницу Управлением культуры были организованы выезды в сельские поселения «Саянское» и «Бурунгольское». В выездах участвовали работники учреждений культуры, творческий состав средней и старшей группы ансамбля «Уулын суурьян» и фольклорной группы РКДЦ. Жителям сел Саяны, Хужир была представлена широкая культурная программа: показ короткометражных фильмов, концерт, выставка новых книг. Специалистам сельских клубных учреждений была также оказана методическая и консультационная помощь.

На этой неделе прошли аналогичные выезды в Сойотское поселение (Сорок, Боксон, Хурга), а в ближайшей перспективе ожидаются выезды в села Орликского поселения – Хара-Хужир, Балакта. Во всех селах жители приняли активное участие в

качестве зрителей и оставили свой благодарный отзыв.

Кроме этого, Управлением культуры подготовлена и представлена документация на получение денежного поощрения «Лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения». В Министерство культуры республики представлен пакет необходимых документов районного культурно-досугового центра с. Орлик и центральной библиотечной системы. Результаты конкурса станут известны 21 марта на итоговом совещании министерства. Отметим, что в данном конкурсе приняли участие около ста учреждений из всех районов республики.

### Поддержим Орликскую школу!

О мероприятиях в сфере образования рассказала начальник Управления образования Туяна Пронтеева. В республиканском конкурсе «Хухюу буряад», который проходит во второй раз, учитель бурятского языка Бурунгольской СОШ Туяна Шарастепанова заняла третье место. В нем участвовали горожане и жители из районов. Организаторы не ограничили и возраст участников. Единственное условие – хорошо владеть бурятским языком и суметь рассказать на нем юмористический рассказ, байку, притчу, сказку или историю из жизни.

Орликской СОШ проводится большая подготовительная работа для участия в республиканском конкурсе среди образовательных организаций дошкольного и общего образования, муниципальных органов управления образованием на присвоение статуса «Республиканская стажировочная площадка по развитию государственно-общественного управления образованием». Конкурс проводится в два тура. Первый тур - заочный. С 17 марта по 4 апреля состоится отборочный этап, затем - экспертиза конкурсных материалов. С 4 по 7 апреля будет определен рейтинг участников конкурса и утвержден список 50 учреждений-победителей.

На втором очном туре с 7 по 18 апреля состоится публичная презентация проектов. Занявшие в рейтинге с 1 по 20 место проведут презентацию на сельских сходах, собраниях родительской общественности. 10 лучших проектов будут презентованы на телевидении в формате ток-шоу, затем будет выявлена тройка лидеров. Победителям конкурса предоставляется оборудование и средства на развитие.

### Поручения и задания

Завершая совещание, Людмила Гармаевна поставила перед чиновниками ряд разноплановых задач. Комитету строительства, имущественных и земельных отношений дано задание ускорить работу по оформлению документации стационарного лагеря в Хурге. Поскольку проделан огромный объем работы, необходимы завершающие штрихи для открытия детского учреждения, а именно оформление соответствующих документов.

Главам сельских поселений рекомендовано контролировать поступление средств муниципального дорожного фонда, что подчеркнул заместитель руководителя администрации Анатолий Ринчинов.

Мария Гомбоева.

| Поздравления

## С Международным женским днем!

Дорогие наши женщины!

От всей души поздравляю вас с Международным женским днем - 8 марта!

Женщины Бурятии – это истинное богатство нашей республики. Проявляя настойчивость в решении житейских и общественных проблем, Вы с достоинством справляетесь со всеми производственными и домашними делами, вкладывая в свою работу максимум физических и душевных сил. Ваша мудрость охраняет домашний очаг, ваше терпение помогает переносить трудности повседневной жизни, а доброта – воспитывать детей и внуков. Примите нашу искреннюю благодарность

за все, что делается вашими заботливыми женскими руками.

Поздравляя с этим весенним праздником, желаю вам всегда хранить те замечательные качества, благодаря которым наша жизнь становится светлее и радостнее.

Искренне желаю вам крепкого здоровья и больше счастливых дней!

Будьте всегда обаятельными на радость всем вашим родным и близким!

Пусть сбудутся все ваши мечты и желания!

В.В. Наговицын,

Глава Республики Бурятия – Председатель  
Правительства Республики Бурятия.

## С праздником, дорогие женщины!

От имени Народного Хурала Республики Бурятия поздравляю Вас с Международным женским днем – 8 марта!

Это один из самых значимых праздников, который мы отмечаем в начале весны, когда природа просыпается после долгой зимы, а улицы наших городов и поселков расцветают от ваших улыбок! Доброта и нежность, трудолюбие и преданность, теплота домашнего очага и надежный тыл – все это про вас, дорогие женщины! Ваша мудрость и терпение – основа счастья в любой семье.

Каждый из нас сквозь года пронесет светлую память о женщине, давшей ему жизнь – о своей матери. Любой мужчина мечтает встретить ту самую женщину, которая станет надежной спутницей жизни, любящей женой и заботливой матерью.

Сегодня наши женщины не только хранительницы семейного очага. Вы успешно трудитесь в образовании, здравоохранении, торговле, других сферах экономики. Многие из Вас успешно проявили себя в бизнесе, политике, управлении. Вам присущи такие ценные качества как ответственность и трудолюбие.

Депутаты Народного Хурала Республики Бурятия уделяют особое внимание решению проблем материнства, детства, многодетных и приемных семей, занятости женщин. Готов заверить, что так будет и впредь.

Дорогие женщины Бурятии! В этот прекрасный день от всего сердца желаю Вам здоровья, радости и любви! Мира и благоденствия Вам и вашим семьям!

М.М. Гершевич,

Председатель Народного Хурала  
Республики Бурятия.

## Дорогие женщины!

Примите самые искренние и самые теплые поздравления с Международным женским днем – 8 марта! Ваш прекрасный праздник стал неподдельным символом весны, с которым связаны самые светлые надежды на перемены. Это чудесное время, когда оживает природа, становятся теплее взаимоотношения людей, рождаются грандиозные планы и новые мечты.

Женщина всегда – воплощение заботы, справедливости и милосердия, олицетворение тепла и уюта, источник вдохновения. Благодаря вам разрешаются самые сложные конфликты, совершаются подвиги, продолжается жизнь на земле. Мы благодарим вас за красоту и обаяние, понимание и терпение.

На хрупких женских плечах не только постоянная забота о доме и детях, но и активное участие во всех сферах жизни современного общества. Пусть в вашей душе всегда цветет весна, а счастье, любовь и удача будут вашими неизменными спутниками! И пусть теплая атмосфера этого прекрасного весеннего праздника согревает ваши сердца, а мужчины исполняют все ваши желания! Крепкого здоровья, благополучия, радости Вам и вашим близким!

Б.Н. Ботоев,

Председатель Комитета Народного Хурала Республики Бурятия  
по государственному устройству, местному самоуправлению,  
законности и вопросам государственной службы,

К.Ж. Галсанов,

Депутат Народного Хурала Республики Бурятия.



## Эхэнэр зоноо амаршалан!

Хабарай урин сагта март нара гаража, газарнай хэргэнэ. Манай эхэнэр зон баяртай, маанадаа жаргуулхан зандаа.

Эхэнэр гээшэмнай дуратай манай эжы, хүн зоной жаргалай эхиндэ юм. Эжынгээ хүсэндэ эрхим, хүүгэдээр олон байнабди. Эхэнэрэй хүсэндэ ажалдамнай, гэр бүлэдэмнай амар тайбан.

Бүхы дэлхэйн эхэнэрнүүдэй ехэ үдэрөөр маанадай олон эхэнэрнүүдые амаршалан, ажалтай, анхаралтай, амтагай эдээтэй, дурлаха нүхэртэй, дуутай, хүсэтэй хүүгэдтэй, омогорхохо аша ба гуштагай байхыетнай бүхы Ахын эрэшүүл хүсэнэбди. Зурхыемнай хүдэлгэнэн зандаа, ханаемнай заһаһан зандаа, залуу, дурлаһан зандаа мүнхэлыт.

Бэлэг болгон Ахын аймагай басагадые ба эхэнэрнүүдые шүлэгөөр уяруулая.

### Аха нютагтам

Шэлбэхээр баян тэгшэ  
Шэнэһэн модод бии.  
Сэхэ тааруу ханаатай  
Сэнтэй нүхэд ажалдам,  
Сээжээ сэлижэ жаргаха  
Сэбэр басагад бии  
Аха нютагтам.

Харахадам гоё бээтэй  
Хуша модод бии,  
Хурса түргэн бодолтой  
Хурдан нүхэд ажалдам,  
Харахан мойһон нюдэтэй

Ханилмаар басагад бии  
Аха нютагтам.

Үргэн олон намаатай  
Уляһан модод бии.  
Ухаан бодолоор баян  
Урматай нүхэд ажалдам,  
Уярма гоё бээтэй  
Урихан басагад бии  
Аха нютагтам.

Хандан бэшгэшэ  
Пётр Пагархеев.

| Образование

## Состоялось заседание Совета РУО, посвященное итогам 2013 года

3 марта 2014 года состоялось очередное заседание Совета Управления образования под председательством начальника Т.Д. Пронтеевой. На заседании присутствовали руководители образовательных организаций и их заместители, а также сотрудники аппарата РУО.

Основной вопрос в повестке Совета - итоги деятельности муниципальной системы образования в 2013 году.

Совещание началось с итогов выступления двух сборных команд от сферы образования – мужской и женской – в Кубке офицеров, посвященной Дню защитников Отечества (1-ое общекомандное место) и волейбольном первенстве «Женщины Оки» к Международному женскому дню (4-ое место из 15 команд).

Далее начальница Управления образования Т.Д. Пронтеева подвела основные итоги за 2013 год, коснувшись финансового обеспечения сферы образования по всем направлениям: целевые программы, летний отдых и занятость детей, коммунальные услуги, налоги, питание и т.д.

Выступление заведующей районным методкабинетом М.А. Бидановой было посвящено участию учителей школ района в различных конкурсах педагогического мастерства в 2013 году. Наряду с успехами отдельных учителей (победа А.П. Тухалова в республиканском конкурсе «Учитель года Бурятии - 2013», 6-ое место О.Ж. Ошоровой в республиканском «Эрхим багша - 2013») отмечается слабая заинтересованность учителей к педагогическому росту, низкий процент участия учителей в подобных мероприятиях.

М.А. Биданова коснулась и формирования муниципальной базы ЕГЭ. Согласно требованиям формирование списка выпускников, сдающих ЕГЭ, (в том числе, выпускников прошлых лет) закончилось 1 марта. Некоторые выпускники прошлых лет до указанного числа не сдали документы, поэтому в этом году ЕГЭ они сдавать не будут.

Выступления руководителей образовательных учреждений также касались итогов работы в 2013 году и планов на 2014 год.

И.о. директора Орликской средней школы Б.Д. Шарастепанов выступил с приглашением всех присутствующих на мероприятие, посвященные 80-летию юбилею школы. 14 марта пройдет День открытых дверей, в рамках которого пройдут открытые уроки, внеклассные мероприятия, смотр кабинетов. Пройдет также общественное обсуждение заявки Орликской школы на участие в Республиканском конкурсе на присвоение статуса «Республиканская стажировочная площадка по развитию ГОУО».

Директор Саянской школы А.В. Сайбанова наряду с прочим предложила Положение о проведении районного конкурса гитарной песни среди учащихся, запланированного в марте 2014 года.

Т.А. Самбялова, директор Бурунгольской школы, рассказала об основных итогах деятельности школы, остановилась на некоторых проблемах в хозяйственной части, поделилась мыслями об организации конкурса чтецов.

В этой связи Туяна Далериевна заметила, что есть мысли по приглашению прославленных деятелей культуры - окинцев – Б.С. Дугарова, Л.Л. Дугаровой, Н.Г. Токуреновой – на встречи со школьниками в мае в ознаменование Года культуры.

Обсуждение касалось и многих других вопросов текущей деятельности: – оплата лесных податей учреждениями, ежедневный контроль за прохождением отопительного периода, комплексная безопасность, охрана труда, безопасность дорожного движения, оснащение спортивным инвентарем, организация семейно-воспитательных групп, ФЗ-44, планирование мероприятий Года культуры, олимпиады среди 6-8 классов и др.

Информация с сайта <http://okaruo.ru/>

| Поздравления

## Милые женщины!

Примите самые искренние поздравления с замечательным весенним праздником – Международным женским днем 8 марта!

Только представительницы прекрасного пола способны соединить в себе нежность и настойчивость, мудрость и вечную молодость. Только у женщин достаточно сил, чтобы делать карьеру, наполнять уют дом и окружать заботой близких. И вы по праву занимаете главное место в нашей жизни.

Благодаря вашей природной мудрости и поддержке, нам удается успешно преодолевать все трудности и невзгоды. Вы всегда были и остаетесь надеждой и опорой в решении наших общих задач. Неоспоримо и то, что своим активным участием в общественной жизни, труде, учебе, спорте вы показываете высокий профессионализм и вносите неоценимый вклад в развитие района.

Мы гордимся вами и признаем, что нет вам равных в умении создавать уют в доме, хранить в нем тепло семейного очага, растить и воспитывать детей, быть верными и преданными спутницами жизни. Пусть в этот радостный день вас окружают самые близкие люди, пусть ваши глаза светятся от счастья как можно чаще!

А.В. Урбаев,

глава муниципального образования сельское поселение «Орликское».



## Дорогие женщины!



Всё то прекрасное, что олицетворяет собой женщина – красота, доброта, нежность, забота, гармония, любовь, - расцветает к празднику весны.

Вы всегда такие разные, но от этого мы не любим вас меньше. Вы пропускаете чужую боль через себя, всегда готовы прийти на помощь и защитить целый мир.

Ваше присутствие заставляет нас, мужчин, двигаться вперед, совершенствоваться.

Мы по праву можем гордиться нашими женщинами, среди которых заслуженные работники здравоохранения, образования, культуры, сельского хозяйства и других сфер, именитые спортсменки, успешные предпринимательницы и активные участницы общественной жизни поселения, района и республики.

Особые слова благодарности нашим женщинам-ветеранам, которые и сегодня остаются активными участницами всех важных событий и мероприятий, происходящих в селе и районе, помогают воспитывать детей и внуков.

Спасибо за вашу доброту и внимание, за мудрость и ангельское терпение, и за то, что служите для нас источником вдохновения и возвышенных чувств. С праздником весны вас, дорогие женщины! Любви вам и благополучия, крепкого здоровья и удачи во всем!

Д.Г. Путункеев,

глава муниципального образования сельское поселение «Сойотское».

## С праздником, милые женщины!

Весна – самое красивое и волшебное время года. Наступление весны мы ожидаем с особым нетерпением и не поддающимся объяснению волнением.

В праздник весны все мужчины мира спешат поздравить своих любимых, единственных, неповторимых женщин с этим замечательным праздником. Все открытия этого невероятного мира сделаны ради вас – наши нежные и заботливые мамы, жены, дочери и сестры. Перед вашей ослепительной красотой, изысканной женственностью и бесконечной мудростью трудно устоять. Вы сражаете нас своей непосредственностью и покоряете нас умиротворенным спокойствием и безмятежностью.

В этот день мы выражаем благодарность вам – нашим матерям, женам, сестрам и дочерям за чуткость, доброту и нежность, которые вы так щедро нам дарите. Неся на своих плечах бремя забот о доме и близких, вы наравне с мужчинами работаете на благо процветания района, и на всё у вас хватает душевного огня, сил и творчества.

Пусть наступившая весна принесет вам радостные события, свет и душевное тепло близких людей! С праздником вас, дорогие женщины!

В.Д. Цыбиков,

глава муниципального образования сельское поселение «Бурунгольское».



| Спорт

## Белый месяц приносит удачу борцам

**Белый месяц ознаменовался успехами наших борцов. 6-7 февраля в г. Улан-Удэ прошло Первенство Республики Бурятия по вольной борьбе среди юниоров.**

Выпускник Бурунгольской средней школы, воспитанник тренера Владимира Цыбикова, Баясхалан Аюшеев выступал в весовой категории до 82 кг и занял II место. Он включен в состав сборной команды Бурятии.

16 февраля в физкультурно-спортивном комплексе г.

Улан-Удэ прошел 52-й чемпионат Республики Бурятия. В весовой категории до 57 кг студент ВСГУТУ Борис Бамбалаев занял III место. Это хороший результат для вчерашнего школьника, воспитанника тренера Санжа Гончикова, впервые стартовавшего на взрослом ковре.

Баясхалан и Борис сегодня тренируются под руководством еще одного воспитанника окинской школы борьбы Идама Базарова. Сейчас наши спортсмены готовятся к Первенству Сибирского федерального округа. Пожелаем им удачи на агинских коврах.

Победную поступь старших успешно продолжил ученик 10 класса Орликской средней школы Содном Бамбалаев. 21-23 февраля, выступая на первенстве Сибирского федерального округа, он в упорных схватках занял III место в весовой категории до 46 кг. Содном получил право выступать на Первенстве России, которое пройдет 25-28 марта в г. Владикавказе. Пожелаем ему успехов на осетинской земле.

**Василий Пронтеев,**  
тренер по вольной борьбе.

## Закрыт зимний спортивный сезон

**28 февраля на льду стадиона «Юность» прошел спортивный праздник, посвященный закрытию зимнего сезона – розыгрыш переходящего Кубка по хоккею с мячом и соревнования по конькобежному спорту.**



Обладатели переходящего Кубка - команда «Сорок»

В розыгрыше Кубка приняли участие 3 команды: «Сорок», «ОСОШ», «Бурунгол».

В итоге переходящий кубок завоевала команда «Сорок», II место – «ОСОШ», III место – «Бурунгол».

В конькобежном спорте среди юношей: I место – Очиров Ардан (2,08), II место – Путункеев Чимит (2,11), два III-их места – Мунконов Бато-Мунко (2,31) и Шарастепанов Эрдэм (2,31).

Среди девушек: I место – Будаева Татьяна (1,08), II место – Будаева Долгор (1,15).

Соб. корр.

## Второе место мужской волейбольной сборной

**2 марта в Доме спорта с. Торы Тункинского района прошел районный турнир по волейболу среди мужских команд, посвященный памяти воинов, погибших в Афганистане и 25-летию вывода советских войск из Афганистана.**

По приглашению организаторов турнира – администрации муниципального образования сельское поселение «Торы» - участие приняла и наша сборная района. Всего участвовало 10 команд в двух подгруппах. Из своей подгруппы мы вышли со вторым местом. После выхода из подгруппы, начались игры полуфинала, где на пути нас ожидала сборная команда «Жемчуг». В двух партиях мы оказались сильнее.

В финале встретились с победителем нашей подгруппы с командой «Хоймор», здесь, к сожалению, мы проиграли в трех партиях. Поражение после прохождения тренировочных сборов в рамках подготовки отборочных соревнований к XV летним сельским спортивным играм дает нам пищу для размышлений.

В дальнейшем мы планируем выезды по районам республики не только нашей мужской сборной, но подготовку женской сборной района. Напомним, что 18-20 апреля в Гусинозерске встретимся с сильнейшими командами, где основными конкурентами являются сборные Закаменского и Селенгинского районов. А девушки поедут в Ильинку 22 и 23 апреля.

**Алексей Хумаев,**  
главный специалист по физической культуре и спорту  
Комитета по социальной политике районной администрации.

| Дошкольное образование

## Конкурс в честь Сагаалгана

**Замечательная пора – веселое и беззаботное детство. Вот только где же оно живет? Ответа проще и быть не может – конечно же в детском саду, где много радости, смеха, детских улыбок и грёз, где много интересных развлечений, увлекательных конкурсов, замечательных выставок и самых разнообразных праздников. Одно из таких мероприятий – «Баатар. Дангина-2014» - прошло 27 февраля в детском саду «Хараасгай».**



Претендентов на высокое звание оказалось немало – 11 участников. Первый конкурс – «Визитная карточка». Ребята рассказывали о себе и своей родословной.

Второй конкурс: демонстрация стилизованных национальных костюмов. Зрителям очень понравились мастерски изготовленные головные уборы конкурсантов.

Дефиле продолжили воспитанники всех групп. Особенно забавно было наблюдать за самыми маленькими. Нарядные, симпатичные мальчики и девочки с важностью прохаживались по красной дорожке.

Непросто было членам жюри

I степени – Янжина Тапхарова, II степени – Алтана Осохеева. В номинации «Эдир Баатар»: Диплом I степени – Даниил Назаров, II степени – Хэшэгто Марзаев, III степени – Баян-Сырен Базаров. В старшей возрастной группе в номинации «Эдир Дангина» места распределились следующим образом: Диплом I степени – Ринчима Дамбаева, II степени – Бэлигма Дамшаева. За активное участие грамоты удостоились самые младшие: Алима Хумаева и Дима Махутов.

Такие праздники делают детей уверенными в себе, учат умению себя презентовать, выглядеть кра-



выбрать победителей из большого разнообразия и творчества юных моделей. Ими стали лучшие: Гран-при «Эдир Дангина» и «Эдир Баатар» завоевали Арьяна Батомункуева и Николай Сыренов. В младшей возрастной группе награждены: Дипломом

сиво, стильно и привлекательно; сближают детей, родителей и воспитателей.

Заряд положительных эмоций останется надолго, а фотографии напомнят о приятных моментах.

Ольга Баргаева.

| Дела партийные

## Выборы в отделениях КПРФ

**Начались отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях Районного отделения КПРФ.**

1-го марта прошло собрание коммунистов Хургинского первичного отделения. На собрании с предложениями и планами выступили Хамаганов О.В., Шорноев Д.О., Хамаганов В.В., Арзухаев В.М. и другие. Секретарем избран Хамаганов В.В., а также избраны делегаты на районную отчетно-выборную конференцию. На собрании приняла участие секретарь районного отделения Гомбоева Л.Ш.

Соб. инф.

## Из истории нашей школы

**В Орлике начальная школа была организована впервые в 1932-33 учебном году, в этом же году был выпуск учащихся 4 класса, на базе которой в 1933-34 учебном году был организован 5 класс школы колхозной молодежи с контингентом учащихся в 5 классе всего лишь 9-10 человек.**

В 1933 году в Орлике было построено типовое здание школы и через год двухэтажное здание интерната школы для учащихся.

Уже в 1935 году Орликская ШКМ в материальном и хозяйственном отношении укрепляется: имеет до 10 голов крупного рогатого скота, 2 лошади, до 40 голов кроликов.

Постепенно школа приобретает учебное и наглядное пособие.

Первым директором Орликской школы был Виктор Васильевич Зангеев, молодой энергичный педагог, человек редкого обаяния и большой доброты. Зангеев В.В. по существу заложил фундамент этой школы, укрепил её, был одним из лучших руководителей аймака.

Особое внимание он и руководимый им педагогический коллектив обращали на серьезное улучшение деятельности учкома и ученического самоуправления, на выявление и формирование способных ребят через улучшение и усиление работы органов ученического самоуправления (учком, совет дружины, школьная печать...), развертывание и расширение деятельности отдельных школьников-активистов (Аюшеев Даша Дондип, Ошоров Даша, Урбаев Пунсык, Пежемский Петя, Митюшов Н., Согдин Г. и другие).

В 1933-38 учебном году Орликская средняя школа сделала свой первый выпуск. В числе окончивших и обучавшихся в первые годы организации Орликской неполной средней школы имена её лучших питомцев: Ошоров Д.Д., Дугаров С.Г., Урбаев П.С., Аюшеев Д.Д., Арзухаева А.Ц., Намсараева Д.П., Налханова А.П., Махутова О.А., Аюшева Д.Ш., Маланова С.Ж. Они же впоследствии работали в различных отраслях народного хозяйства, многие из них занимали руководящие должности в аймаке и за его пределами.

Поучительной и результативной была постановка трудового обучения в 5-6 классах ШКМ. Талантливым учителем труда был Дымбрен Бамбагаев, человек с золотыми руками, необыкновенный мастер на все руки. Под его умелым руководством учащиеся мастерили столы, стулья, табуретки, шахматы, книжные полки...

Изделия эти продавались в местном магазине «Интеграл союз» (тогда так называлось потребобщество).

Русскому языку в 5-6 классах ШКМ обучал детей Василий Протасович Зангеев, педагог-филолог и методист-мастер.

Его ученики Даша Ошоров, Даша-Дондип Аюшеев, Петр Пежемский, Пунсык Урбаев и другие отличались хорошими знаниями и умениями по языку, говорили, писали по-русски вполне грамотно, занимая призовые

места в различных внеклассных мероприятиях (олимпиады, конкурсы чтецов, устный рассказ по прочитанному), в чем безусловная заслуга их учителя.

Почти все питомцы Орликской школы - юноши являются участниками Великой Отечественной войны, награждены орденами и медалями Советского Союза.

Много труда и старания вложили в дело обучения и воспитания молодого поколения в первые годы организации школ учителя Шопхоев Г.Г., Дуринов С.А., Ушнаев Ф.Н., Ганькин В.П., Ринчиев В.И., Хамаев П.Д., Бельгаев П.Д., Зангеевы В.В. и В.П.

Со дня организации семилетней школы в Оке в свете выполнения Закона о всеобщем обязательном обучении детей ежегодно растет сеть школ и увеличиваются контингент учащихся. Появилась необходимость в аймаке открыть среднюю школу, и вот в 1940-41 учебном году в Оке открылась Орликская средняя школа - краса и гордость аймака. Школа уже к 1946-47 учебном году имела 15 классов-комплектов (5 классов начальных - бурятских, 4 класса начальных - русских, 6 классов старших с 5 по 10 классы).

В школе в том году обучалось до 200 человек.

В 1946-47 учебном году выдержали выпускные экзамены и окончили 4-ые классы 9 человек, 7-й класс - 4 человека, сдали экзамен за среднюю школу и получили аттестат зрелости 5 человек, которые получили высшее образование и соответствующую специальность: Аюшинов Ю.С. - врач-хирург, Байминова Б.В. - юрист, Дугарова Л.И. - языковед, Мархаева Г.А. - математик, Федорова В.В. - историк.

В 1947-48 учебном году количество выпускников увеличилось: 4-ые классы окончили 18 человек, из 7-го класса выпущено 18 человек, получили аттестат зрелости об окончании средней школы 6 человек.

По сравнению с 1946-47 годом значительно повысилось качество знаний учащихся, учителя стали более строго подходить к оценке знаний учащихся.

Лучшие учителя школы правильно осознали большие и ответственные задачи, стоящие перед ними в деле обучения и воспитания детей. Они значительно улучшили состояние преподавания предметов, систематически повышали уровень собственных знаний, расширяя свой теоретический и методический кругозор. На этой основе они давали полноценные знания школьникам. Учителя А.А. Борисова (математик), М.В. Сахьянова (литератор), В.Н. Иванова (историк), Е.Д. Дугарова, М.Г. Гончикова и многие другие вкладывали много труда и старания в дело обучения и воспитания подрастающего поколения.

Преподаватель русского языка и литературы М.В. Сахьянова в декабре 1947 года министерством просвещения Федерации награждена значком «Отличник народного просвещения», А.А. Борисова - Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БМАССР.

Немалую заботу проявлял об обучении и воспитании детей завуч школы С.С. Хамаганов, затем работавший инспектором школьного управления Минпроса БМАССР.

Из первых выпускников много труда и знания вложи-

ла в дело обучения и воспитания молодежи Л.И. Дугарова, «Отличник народного образования». Свою трудовую биографию Лидия Ирдынеевна начала с начальных классов, а затем работала в средней школе языковедом, зав. отделом народного образования и учителем Горхонской средней школы Тункинского района.

В послевоенные годы много и плодотворно работали в деле обучения и воспитания молодежи директор и завуч школы А.Б. Бардаханов, С.С. Заяханов, учителя П.И., М.А. Пежемские, Г.Ж. Жапов, Г.К. Степанов, В.А. Онохев, Д.Д. Дугаров, Ц.Н. Намдакова, Д.Д. Лыгденов, в 50-е годы назначенный директором школы.

Работая директором, он большое внимание уделял созданию соответствующих рабочих мест для учащихся и учителей. При его активном участии был сделан пристрой школы и построены одно-двухквартирные дома для учителей. В заготовке лесоматериала, в производстве кирпича участвовали педколлектив и старшеклассники под руководством учителей В.Ж. Иванова и П.Н. Пежемского.

Среди выпускников школы многие удостоены орденов и медалей СССР, как например, Т.Д. Дамбаева, Д.Х. Цыбденова, А.П. Налханов, Д.С. Унжуев, П.Д. Марзаев, Л.А. Нехланова, В.Д. Осохеев...

Звания «Заслуженной артистки РСФСР» и «Народной артистки Бурятии» удостоены выпускницы школы Л.Л. Дугарова, Н.Г. Токурунова.

Со дня открытия средней школы аттестаты о среднем образовании вручены 1536 выпускникам. За отличную учебу золотой медали удостоена Раджана Марзаева, серебряных - Долгорма Гармаева, Туяна Галсанова.

В соответствии с новым учебным планом, предусмотренным реформой школы, с 1985 учебного года в старших классах введено изучение нового курса «Основы информатики и вычислительной техники» в целях ликвидации компьютерной неграмотности и приобретения знаний и возможностей её применения в народном хозяйстве.

В декабре 1989 г. школой приобретен дисплейный класс на 12 рабочих мест (зав. кабинетом Е.Н. Сотникова).

Почти в каждом кабинете имеются технические средства обучения (магнитофон, графопроектор, «Святая», киноаппарта).

В данное время в Орликской средней школе обучаются 560 учащихся, работают 45 учителей и воспитателей, техработников - 17.

Учителя и воспитатели работают над проблемой: «Активизация методов обучения. Природа и культура (изучение родного края и национальных традиции, народных обычаев и фольклора, использование богатств родного края, участие в создании выставок, рисунков, плакатов, фотографий родного края, организация ансамблей, пропаганда и формирование здорового образа жизни».

**А. Аюшеева,**  
заслуженный учитель школ Бурятии.  
Газета «Аха», № 27 от 26 февраля 1994 г.

### Объявления

#### Комитет строительства, имущественных и земельных отношений администрации муниципального образования «Окинский район»

Извещает о возможном и предстоящем предоставлении в аренду земельного участка площадью 6059 кв.м. (категория земель – земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования – для размещения пилорамы), местонахождение: Республика Бурятия, Окинский район, местность Обтой. Кадастровый номер земельного участка 03:15:170108:174.

Продаю 1-комнатную квартиру с улучшенной планировкой в г. Улан-Удэ.  
Тел.: 89834356929.

### О чём писала газета

#### В Оке местное телевидение

**В день 8 –го марта впервые окинцы смотрели передачи местного телевидения. Смотреть по телевидению самих себя, или местные передачи, была мечтой каждого окинца. И она наконец-то осуществилась.**

По местному телевидению с приветствием к женщинам Оки обратился глава районного самоуправления В.Р. Монголов.

На голубом экране окинцы смотрели встречу «За круглым столом» в с. Сорок, встречу Нового года по лунному календарю в РДК «Саяны».

Отныне местное телевидение будет показывать в неделю раз. Его директором стал руководитель геоинформационного центра Н.Х. Папаев.

**Соб. инф.**  
Газета «Аха» № 29 от 10 марта 1994 г.

| Манай нютагаархид

## Ахымнай үндэр наһатайшуул

**Дугарова Лидия Эрдынеевна** 1929 оной сентябриин 15-да Алайрта Куйта гэжэ хууринда түрөө. 11 наһатайдаа Орлигто ахадүү боло-



хо Токуренов Гарма Жамбаловичында ерэжэ, Орлигой хургуулида хуралсалаа үргэлжэлүүлээ.

Дайнай хатуу сагта Лидия Ирдынеевна үетэн нүхэдөөрөө түлээ, үбһэ бэлдэдэг, хүбхэ суглуулдаг, Сэнсэдэ хирпис хэхэдэ аха заха нүхэдтөө нилээдгүй ехэ туһа хүргэһэн байна. 1947 ондо Лидия Ирдынеевна хургуулиа дүүргэбэ. Энэ хадаа Орлигой түрүүшын выпуск байгаа хэн.

хургуулиа дүүргээд, Л.И. Дугарова Улаан-Удэ ошоожо, пединститудта оробо. хурахада мүнгэн, эдээ хоол хэрэгтэй, Лида басаган ядалдад гэбэ. Бурятиян МВД-дэ секретарь-делопроизводителяар хүдэлжэ, 1950 ондо педкласс дүүргэжэ, дахин педагогическа институтта заочно таһагта оробо. Институдта дүүргээд, түрэл болоһон Аха нютагаа ерэбэ. Олон жэлэй туршада Орлигой, Хүүргын, Шарзын хургуулинуудта багшалаа. Үнэн сэхэ, зориг ехэтэй, Лидия Ирдынеевна нам (партийна) байгууламжын нарин бэшгэй даргаар (секретаряар) Киров, Улаан-Шарзада хүдэлһэн байха юм. 1970 онуудта районное даагшаар, инспекторээр хүдэлөө. 1975 ондо Түнхэнэй аймагай Хэрэн тосхондо нүүжэ, Горхоной дунда хургуулида ород хэлэ ба литература заажа эхилнэ. Олониитын ажал яһала ябуулаа. Мүнөө хураһан, заалгаһан үхибүүдынь багшадаа ехэ анхараалаа хандуулан, баярлан ябадаг.

1984 ондо Лидия Ирдынеевна наһанайнгаа амаралтада гараад, эгээ дуратай Ирина ба Андрей ашануудаа үргэлсөө. Лидия Ирдынеевнагай Людмила басаганинь – Буряад республикын габьяата багша, «Россин Федерациин гэгээрэлэй хүндэтэ хүдэлмэришэн» гэнэн нэрэ солотой юм.

«Арадай гэгээрэлэй отличник», ажалай ветеран Лидия Ирдынеевна мүнөө Улаан-Удэ хотодо гушануудаа үргэлсэн туһатай хуудаг.

\* \* \*

**Доржиева Дыжит Чимитовна** 1930 ондо Ахын хушуунай Соёдой сомоной Соведай Хоньшон хууринда түрөө. Орлигто 7 жэлэй хургуули 1946 ондо дүүргээ. Эсэгэ ороноо хамгаалгын Агууехэ дайнай үедэ - 1942, 1943, 1944, 1945 онуудта бишыхан Дыжит зунай, үбэлэй амарлануудта «Коминтерн» колхоздо хүдэлөө. Доржиев Чимит Бажеевич эсэгэтээ үбһэнэй үе болотор холо хээрэ сагаа (оро) харалсадаг байгаа.



хургуулиа дүүргээд райподо счетоводоор, хүүлээрнь хэлхээ холбооной таһагта оператораар хүдэлөө. 23 жэлэй туршада Орлигто 2432/02 номертой Сберкасада хүдэлөө. Үни удаан соо хайн хүдэлһэнэйнгөө түлөө «Отличник Гострудсберкасы СССР» гэнэн тэмдгээр ба Хүндэлэлэй грамотаар шагнагдаһан байна. хүүлэй 8 жэлэй үедэ наһанайнгаа амаралтада гаратараа, дэлгүүртэ наймаашаанаар хүдэлөө.

Ажалай ветеран Дыжит Чимитовна Нима Хайдакович нүхэртээ 64 жэлэй туршада эбтэй зетэй, хайн хайхан ажаһуудаг. 2 хүбүүдые, 2 басагадые хүн болгожо табяа. 9 аша, олон гушанартаа туһалан байдаг.

\* \* \*

**Истоминна Мария Игнатьевна** 1930 оной апрелиин 4-дэ Түнхэнэй аймагай Түнхэн хууринда түрөө. 1930 ондо гэртэхинийн Ахада зөөжэ ерээ. Орлигой 7 жэлэй хургуули дүүргээд, Улаан-Удэдэ 11 класс 65-хи хургуулида түгэсөөд, 56-хи хургуулида багшалаа. 1951 ондо математикын курс дүүргээд,

Орлигой дунда хургуулида эхин классай багшаар хүдэлбэ.



1959 ондо хүүгэдэй сээрлиг даагшаар томилогдоо, хүүлээрнь ГПД-дэ (группа продлённого дня) хүмүүжүүлэгшээр хүдэлөө.

Мария Игнатьевнагай ажалайн намтар ехэнхидээ Орлигой дунда хургуулигай холбоотой.

Зааһан үхибүүдынь эрдэм мэдэсэ ехэтэй, багшань үхибүүдэйнгээ дунда ехэ хүндэтэй хэн.

«Арадай гэгээрэлэй отличник», ажалай ветеран Истоминна Мария Игнатьевна мүнөө Кабанскын аймагай Каменск хууринда ажаһууна.

\* \* \*

**Будаев Далера Базарович** Маха-Базар Будаевич ба Жанчип Лопсоновна хоёрой гэр бүлэдэ 1934 ондо түрөө.



Дайнай эхилхэдэ, Далера хүбүүн Шарзада 1-хи класста интернатта байгаад хуража байгаа. Үхибүүд модон наар дээгүүр унтадаг, хубсаһа хунараар ехэ тулоур байгаа гэжэ мүнөө Далера Базарович ханадаг.

Дайнай үсын хүнүүд дайн гээшэ юун гээшэб гэжэ хайн мэдэхэ дээрэһээ, манай гүрэн дай үдхэнэн фашис Германие уй бута сохихо гэжэ этигээ.

Дайнай дүүрэхэ тээшэ нэгэдэхи класс 7 үхибүүд, 4 класс хоёр хүн Далера Базарович ба Дулма Сыреновна Дамшаева дүүргээд, Орлигто ерэжэ хураа. хургуулиа дүүргээд Молотовой, хүүлдэнь Ленинэй нэрэмжэтэ колхоздо хүдэлөө. Мүншье совет-партийна хургуули дүүргээ. Ямаршые ажалда - бригадир-зоотехнигээр, колхозой партийна эмхиин секретаряар, 22 жэлэй туршада аэропорт «Окада» диспетчерээр хүдэлжэ байхадаа харюусалга ехэтэй, шадмар бэрхэ хүн гэжэ өөрыгөө харуулан байха юм.

Мүнөө Далера Базарович 80 наһатай. 9 үхибүүдтэй, 27 аша, 15 гушынгаа дүхэриг соо хүндэтэ Далера Базарович амгалан тайбан ажаһууна.

\* \* \*

**Замбалова Даря Раднаевна** 1929 оной апрелиин 10-да Мойлтын оёорто Радна Жапхунаевич Долгор Хайдаковна хоёрой гэр бүлэдэ гурбадахи үхибүүнийн боложо түрөө.



Дайнай эхилхэдэ Николай ахань дайнда мордожо, Даря Дулма эгээшэтээ бүхы ажалаа хэхэ баатай болобо: үхэр малаа хараха, үбһээ сабшаха, түлээгээ тайраха, зааһа бариха, хэрмэшлэхэ г.м.

Орлигто 6 класс дүүргээд, Шарзада хүдэлөө. 1950 ондо ном уншалгын гэрэй эрхилэгшээр, 1952-1961 он Сорогто библиотекээр, хүүлээрнь аймагай библиотекэдэ хүдэлөө. 1961-1984 ондо харюусалга ехэтэйгээр, үнэн сэхээр хүдэлдэг хадань Даря Раднаевна райком парти намын (партийна) библиотекэдэ уриһан байгаа.

Даря Раднаевна олониитын ажалда хабаададаг, арадай театрта гол рольнуудые наададаг хэн.

Мүнөө Даря Раднаевна наһанайнгаа амаралтада. Долгор басагандаа, Мария ашадаа туһална.

## Как защитить свои права?

**15 марта мировая общественность отмечает Всемирный день защиты прав потребителей, который в этом году проходит под девизом «Укрепим наши телефонные права! Правосудие для потребителей мобильной связи»**

С развитием мобильных коммуникаций и широким распространением сотовой связи у нас все чаще появляется осознание необходимости знать свои права в этой области. Сталкиваемся мы с такими проблемами очень часто. У кого-то сломался купленный телефон, некоторые не могут длительное время забрать свой телефон из сервисного центра, где он находится на гарантийном ремонте, и мы уже готовы махнуть на эти неприятности рукой, не желая втягиваться в долгие разбирательства и хождения по всевозможным инстанциям. Многие проблемы можно и нужно решать еще на стадии возникновения конфликта с продавцом товара или исполнителем услуги. Тем, кто хочет научиться быстрому решению обозначенных проблем, предлагаем свои комментарии.

Порядок разрешения конфликтов между поставщиками товаров и услуг, с одной стороны, и потребителями, приобретающими мобильные телефоны с другой, регламентируется «Законом о защите прав потребителей». «Закон о защите прав потребителей» дифференцирует способы решения проблем, возникающих с товарами и с качеством оказываемых услуг.

В организациях и на предприятиях в «Уголке для потребителя» должны быть описаны ваши права и возможные варианты решения проблемы, прописаны контактные телефоны руководства фирмы и указаны адреса куда обращаться.

«Закон о защите прав потребителей» указывает на необходимость присутствия следующей информации и документации в месте продажи мобильных телефонов.

Информация о товарах в обязательном порядке должна содержать: обозначения стандартов, обязательным требованиям которых должны соответствовать товары. Стандарты, которым должен соответствовать мобильный телефон, реализуемый на территории РФ: РСТ (Ростест) и ССЭ (Электросвязь). Значки РСТ и ССЭ обязательно должны быть нанесены на наклейке под аккумулятором телефона.

Сведения об основных потребительских свойствах товаров (работ, услуг) цену и условия приобретения товаров. Такие сведения должны быть изложены в ин-

струкции на русском языке, изготовленной типографским способом. Копии, выполненные на ксероксе, и иноязычные инструкции говорят о нелегальном ввозе телефона на территорию РФ.

Гарантийный срок должен быть установлен в обязательном порядке. Он указан на гарантийном талоне, который заполняется продавцом полностью. Проверьте наличие печати и подписи продавца, ведь неполное заполнение этого документа может послужить поводом к отказу в гарантийном обслуживании.

Правила и условия эффективного и безопасного использования товаров - необходимо посмотреть инструкцию к устройству, в которой отдельным параграфом прописаны правила эксплуатации аппарата.

Срок службы или срок годности товаров, установленный в соответствии с настоящим Законом.

Бывают и такие случаи, например, вам сообщат, что в случае предъявления претензии по качеству товара осуществляется только ремонт, а деньги не возвращаются. Знайте, что такие действия неправомерны. Согласно «Закону о защите прав потребителей», вы можете требовать полного возврата денег, если сервисным центром будет установлено, что поломка произошла по вине производителя.

Если вы приобрели телефон ненадлежащего качества, то вправе требовать возврата денежных средств или безвозмездного устранения поломки. Причем, в случае устранения недостатков товара гарантийный срок на него продлевается на период, в течение которого товар не использовался. Указанный период исчисляется со дня обращения потребителя с требованием об устранении недостатков товара до дня выдачи его по окончании ремонта.

Бывает и так, потребители, которые согласились на ремонт телефона, ждут ответа о результате диагностики в течение долгого времени. Знайте, что закон жестко регламентирует сроки ремонта по гарантии и возврата денежных средств. В случае обнаружения потребителем недостатков товара и предъявления требования о замене такого товара продавец обязан заменить такой товар в семидневный срок со дня предъявления указанного требования, а при необходимости дополнительной проверки качества товара в течение двадцати дней со дня предъявления указанного требования.

И еще информация: по требованию потребителя продавец обязан безвозмездно предоставить потребителю во временное пользование на период замены аналогичный товар, обеспечив его доставку за свой счет.

Если Вы сдаете телефон в гарантийный ремонт, мо-

жете на совершенно законных основаниях в течение 3-х дней требовать во временное пользование другой аппарат.

Деятельность по ремонту сотовых телефонов не подлежит обязательной сертификации, поэтому на данном потребительском рынке огромное количество мастеров-самоучек, готовых за умеренную плату распотрошить Ваш телефон и сделать из него нечто.

Стандартизация работы мастерских осуществляется непосредственно производителями мобильных устройств, которые создают авторизованные сервисные центры сами либо проводят жесткий отбор среди существующих мастерских. Именно в авторизованные центры и следует обращаться при возникновении неполадок. Обратитесь в магазин, и там подскажут, где необходимо провести ремонт.

Чтобы не возникло проблем, требуйте у приемщика квитанцию о приеме в ремонт с его подписью и печатью организации. Обратите внимание, устраивают ли вас сроки, нет ли подозрительных фраз, например: «мастерская не несет ответственности за полную потерю работоспособности аппарата». В законе прописано, что «условия договора, ущемляющие права потребителя по сравнению с правилами, установленными законами или иными правовыми актами Российской Федерации в области защиты прав потребителей, признаются недействительными». Таким образом, такие правила неправомерны. Но сам факт их наличия в конкретной мастерской долженстораживать и наводить на мысль о некомпетентности исполнителя.

При получении телефона из ремонта проверьте наличие таких документов, как кассовый чек, гарантийный талон и акт выполненных работ. Если организация работает без применения кассового аппарата, вам должны выдать копию квитанции определенного образца.

Закон заботится о нас, предлагая цивилизованные пути решения конфликтов. Изучайте закон, ссылайтесь на него в проблемных ситуациях, и ваши шансы быть понятыми существенно повысятся.

**Комитет экономики администрации муниципального образования «Окинский район».**

**Обособленное место в Окинском районе филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Бурятия в Кабанском районе».**

**Телефоны: в Окинском районе 8-301-50-51-4-57, в Кабанском районе 8-301-38-40-6-27.**

**Горячая линия по защите прав потребителей: 8-301-50-51-3-81, 8-301-50-51-4-57.**

| Из первых уст

**ОАО «Ипотечная корпорация Республики Бурятия» направила письмо Главе, Руководителю администрации района о запуске нового продукта «Социальная ипотека», утвержденным Советом директоров корпорации 22 апреля 2013 года.**

Ипотечная корпорация сообщает, что жилищные займы по программе «Социальная ипотека» предоставляются гражданам - работникам бюджетных организаций, финансируемых из республиканского бюджета: учителям общеобразовательных школ и школ дополнительного образования, работникам учреждений среднего профессионального образования, работникам учреждений здравоохранения, работникам

социального обслуживания, работникам культуры и т. д. Гражданин должен стоять на учете в органах местного самоуправления в соответствии с регистрацией по месту жительства в качестве нуждающегося в улучшении жилищных условий.

Займы предоставляются на покупку квартиры, изолированной комнаты, индивидуального жилого дома с земельным участком, части жилого дома с земельным участком, для строительства и капитального ремонта индивидуальных жилых домов. Целевое использование жилищного займа, предоставленного на строительство индивидуального жилого дома, подтверждается представлением заемщиком по истечении 12 месяцев с даты получения займа следующих документов:

- технический и (или) кадастровый паспорт БТИ на объект жилищного строительства;

- акт ввода в эксплуатацию объекта жилищного строительства.

Заем предоставляется по результатам проведенного оператором анализа платежеспособности гражданина на основании представленных им документов, предусмотренных настоящим Порядком, путем заключения договора займа.

Заемщиком, созаемщиком может быть любой дееспособный работающий гражданин в возрасте от 18 до 60 лет (60 лет - предельный возраст окончания срока возврата займа). Заемщик должен иметь стабильный (не менее 6 месяцев трудоустройство на постоянной основе) и достаточный для погашения займа источник дохода, доходы должны быть официально подтверждены.

Жилищный заем выдается под залог приобретаемого имущества, либо имеющегося жилого

помещения и (или) земельного участка.

Максимальная сумма займа составляет 700 000 рублей, совокупный доход на семью должен быть не менее 26 500 рублей при действующей ставке ЦБ 8,25%. При приобретении жилья семьей, в которой два и более несовершеннолетних детей, размер процентной ставки снижается на 0,5-1,0%.

Процентная ставка устанавливается в размере ставки Центрального банка Российской Федерации на момент подписания договора жилищного займа, срок заимствования на приобретение жилых помещений - до 10 лет, на строительство индивидуальных жилых домов - до 5 лет.

Заемщик осуществляет погашение займа ежемесячно дифференцированными платежами.

Для получения жилищного

займа заемщик представляет оператору необходимые документы. Оператор в течение 3-х рабочих дней рассматривает представленные бумаги о потенциальном заемщике, проверяет его платежеспособность (учитывается совокупный доход семьи) и достаточность предоставляемого им обеспечения. На основании проведенного анализа рассчитывает возможную сумму займа в пределах до 700 000 рублей и принимает решение о предоставлении займа.

В качестве обеспечения возврата жилищного займа также используется страхование рисков, связанных с причинением вреда жизни и здоровью заемщика, а также страхование, связанное с утратой (гибелью) или повреждением застрахованного имущества.

**Пресс-служба администрации района.**

## Жилищные займы

| Здоровье

## 1 марта - Международный день борьбы с наркобизнесом и наркомафией

**Наркомания – это тяжелое заболевание, приводящее к серьезным расстройствам здоровья, инвалидности, распаду личности и смерти в молодом возрасте. Употребление наркотических средств представляет для ныне живущих и грядущих поколений не менее страшную опасность, чем эпидемии чумы, опустошавшие в предыдущие века целые страны.**

Обычно начинают употреблять наркотики в подростковом и юношеском возрасте. Причем, основными мотивами употребления называют любопытство, подражание, а иногда боязнь насмешек и упреков “опытных” знакомых. На самом деле человек не научил себя отвергать все, что несет с собой зло, по-детски слепо копирует поведение окружающих, не воспитал в себе мужество и находчивость для выхода из трудных ситуаций способами, не наносящими вреда здоровью.

Наркотики - вещества растительного и искусственного происхождения, вызывающие при употреблении состояние “опьянения.” По сути - это химическое отравление организма, разрушающее, прежде всего клетки головного мозга и потому нарушающее его функции. Возникает картина измененного сознания с искаженным восприятием действительности. В таком состоянии человек может быть опасен и для себя, и для окружа-

ющих. Кроме этого, достаточно нескольких употреблений, чтобы вызвать неодолимую потребность в регулярном введении наркотика. Невозможно заметить, как баловство превращается в рабскую зависимость. Изменяется психика. Человек становится грубым, эгоистичным, неуживчивым и трудным в общении. Исчезает интерес к близким, друзьям, прежним увлечениям. Все помыслы направлены лишь на добычу и прием наркотика. Мучительная потребность в нем толкает на различные проступки и преступления из-за боязни физических мучений без новой дозы. Вскоре приходит и неминуемая расплата: упадок сил, бессонница, потеря аппетита, исхудание. Гнилые зубы, преждевременное облысение, желтушно-серая кожа, лицо с ранними морщинками – типичный портрет молодого наркомана. Наркоманы губят не только себя, своих близких, но и потомство. Их дети рождаются с глубокими психическими и физическими уродствами. Продолжительность жизни наркомана в России после приобретения зависимости обычно не превышает 5-7 лет. Самолечение от наркотической зависимости неэффективно, а нередко – опасно для здоровья. Лечиться нужно у психиатров-наркологов, которые имеют опыт успешной борьбы с этим недугом.

Помни об опасности развития рабского пристрастия к «отраве» и не позволяй затащить себя в наркотические сети!

**Кабинет медицинской профилактики ГБУЗ «Окинская ЦРБ».**

Администрация муниципального образования «Окинский район» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»  
**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Администрация муниципального образования «Окинский район» и Совет ветеранов выражают глубокое соболезнование участнику Великой Отечественной войны, Почетному гражданину Окинского района Мандагаеву Н.Х. в связи кончиной сестры, ветерана Великой Отечественной войны и педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»  
**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Совет депутатов муниципального образования «Окинский район» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»  
**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

## Цыбденова Долгор Хайдаковна

Педагогическая общественность Окинского района понесла невосполнимую утрату. Ушла из жизни талантливый, замечательный человек, ветеран педагогического труда, **Цыбденова Долгор Хайдаковна.**

Более тридцати лет проработала Долгор Хайдаковна в одной, выбранной раз и навсегда школе, в Орликской. Её педагогическая деятельность оставила след у многих поколений окинцев. Для учеников и выпускников Долгор Хайдаковны её образ будет всегда рядом.

Талантливый учитель, мудрый классный руководитель, она относилась к числу тех, кто составлял ядро педагогического коллектива, золотой фонд районного учительства. Для учителей Долгор Хайдаковна всегда была примером обладания большого опыта, огромной эрудиции, педагогического мастерства. Глубокое знание предмета, высокий уровень методической подготовки, творческий поиск, применение новаторских форм и методов обучения, высокая культура ведения урока - таков был стиль работы Долгор Хайдаковны.

Учителя всегда отличали прекрасные душевные качества: любовь к детям, своей профессии, честность, принципиальность, готовность всегда прийти на помощь коллегам. Во всех жизненных ситуациях она была подлинным интеллигентом, глубоко порядочным человеком.

За годы педагогической деятельности Д.Х. Цыбденова сумела реализовать творческий потенциал, внести существенный вклад в дело развития образования района. Её труд



был отмечен орденом «Знак Почета», юбилейными медалями, почетными грамотами Президиума Верховного Совета БМ АССР, Совета Министров СССР. Долгор Хайдаковна - ветеран тыла, награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Умная, добрая, она была уважаемая и любима всеми: учениками, коллегами, друзьями. Мы скорбим о невосполнимой утрате и выражаем искренние соболезнования родным и близким. Светлая память о Долгор Хайдаковне Цыбденовой навсегда останется в наших сердцах.

**Управление образования, ветераны педагогического труда, коллективы образовательных учреждений района.**

Управление образования администрации муниципального образования «Окинский район» и райком профсоюза работников образования выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной дорогой матери, бабушки, ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Районный Совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Администрация и Совет депутатов муниципального образования сельское поселение «Орликское» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Окинское отделение КПРФ выражает глубокое соболезнование Цыбденовым Георгию Цыреновичу и Евгению Цыреновичу, их детям и внукам в связи с кончиной любимой матери и бабушки, ветерана педагогического труда и партии, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Окинское отделение КПРФ выражает глубокое соболезнование ветерану труда и партии Мандагаеву Ниме Хайдаковичу, ветерану труда Борбуевой Марии Хайдаковне в связи с кончиной дорогой сестры, ветерана педагогического труда и партии, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

Коллектив МАОУ «Орликская средняя общеобразовательная школа» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи кончиной ветерана педагогического труда, кавалера ордена «Знак Почета»

**Цыбденовой Долгор Хайдаковны.**

**УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация муниципального образования «Окинский район»**

Редактор  
М.Н. Гомбоева.

Свидетельство ПИ № ТУ 03-00091 от 15 декабря 2009 года Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РБ  
Адрес редакции и издателя: 671030, с. Орлик, ул. Советская, 52.  
Телефон редакции: 8(30150) 51-3-11

E-mail: akhagazeta@mail.ru  
Индекс газеты «Аха» - 50935  
Тираж - 700 экз. Объем - 2 п.л.  
Отпечатано в ОАО «Республиканская типография», РБ, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13.  
Номер заказа 1249.  
Газета выходит 1 раз неделю: в пятницу.

Подписано в печать - 6 марта 2014 года, по графику - в 15.00, фактически - 15.00  
Цена свободная.

За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.